

# 共匪「文革」與對外關係

邢國強

## 一 「文革」遠因起於對外關係惡化

毛匪澤東發動史無前例的清算鬥爭——無產階級文化大革命，雖則，按其日程表所顯示的時期，是起於民國五十四年十一月十日，姚匪文元根據毛匪澤東九月間在匪黨中央提出的「必須批判資產階級反動思想」指示，於上海文匯報刊載「評新編歷史劇『海瑞罷官』」一文開始，揭開了鬥爭的序幕，但以其整個運動的本質言，實應遠溯至一九五三年以後與俄關係之惡化。

一九五三年三月五日，史達林死亡，一九五三年九月，黑魯曉夫踢開馬林可夫擔任俄共第一書記，一九五六年二月，黑魔在俄共二十次全國代表大會中提出「關於個人迷信及其後果」之祕密報告，對史魔進行「鞭屍」，這一反對個人迷信的原則，不僅影響了俄共及各附庸國家以後的政策路線，且對一貫個人獨裁之毛匪澤東，為一重大之打擊。同年九月，匪黨召開八屆全國代表大會，鄧匪小平在「修改黨章的報告」中，同樣模擬黑魔原則，指出「關於堅持集體領導原則和反對個人崇拜的重要意義，蘇共第二十次代表大會作了有力的闡明，這些闡明不僅對於蘇聯共產黨，而且對於全世界其他各國共產黨，都發生了巨大的影響。」又說「蘇共第二十次代表大會的一個重要的成績，就是告訴了我們，把個人神化會造成多麼嚴重的惡果……我們黨也厭棄對於個人的神化。」根據這項理論原則，乃將七全大會中訂定的黨章予以修改，原列「毛澤東思想」為匪黨「行動方針」一節取消，改為「中國共產黨以馬克思列寧主義為行動之方針」，此一決議，使毛匪在黨內之聲望大為減低，因而毛匪在民國四十七年十一月匪黨八屆六中全會中表明不再繼續擔任下屆匪為政府主席職務，失去了個人在黨政兩方面的獨裁地位。毛匪此

次發動「文革」，其主要目的，在重振其「個人崇拜」「個人獨裁」的領導思想，恢復其本人之領導地位，設若沒有當初黑魯曉夫對史魔之「鞭屍」，亦不可能形成鄧匪小平之排毛行動，「文革」亦不可能產生，此其一。

其次，共產國際政策路線的分歧，亦為共匪對外關係惡化的主因。俄共二十次大會中，黑魯曉夫提出以攻擊性的「和平共處」原則，代替「革命輸出」的暴亂政策，承認「和平過渡」的議會鬥爭道路，可以代替用暴力奪取政權，事後復經一九六〇年十一月莫斯科八十一個共黨及工黨會議通過（莫斯科宣言），迄一九六六年三月廿九日俄共第二十三次大會布里茲涅夫之繼續承認，此項國際鬥爭路線，大致上已成為共產國際當前一致的對外政策。其間，黑魯曉夫並以實際行動，於一九五九年九月，親訪美國，與前總統艾森豪在大衛營會談世局。雖然俄共基本政策仍在貫澈其世界革命的野心，但這些陰謀手段，在共產集團中仍宣列為統一的政策路線，這一連串的事實，與素奉史魔「暴力革命」為主臬之毛匪澤東對外滲透顛覆思想，有極大的距離。本來，共匪在對外關係方面，亦有採取「和平共存」的原則構想，如民國四十三年四月廿九日周匪恩來代表匪偽政權與印度代表在平簽訂「關於中國西藏地方和印度之間的通商和交通協定」時，即提出所謂「和平共處五原則」的外交政策。次年四月，在萬隆亞非會議中，復成為毛共對外進行統戰的主要憑藉，惟俄共整肅史魔，及排斥個人崇拜思想後，共匪內部乃形成理論上的嚴重分裂，一方面，毛匪澤東以史達林大國沙文主義思想，與「人民戰爭」相結合，對俄共的政策路線，大加抨擊，一九五九年林匪彪發表「人民戰爭勝利萬歲」一文，全力宣揚暴力革命思想路線，並提出亞洲、非洲、及拉丁美洲為世界之鄉村，包圍歐美兩洲之世界之城市，藉以反對俄共的「和平共處、和平競賽、和平過渡」的政策路線。另一方面，當政之劉匪少

奇，則全力推展「三和一少」（對帝國主義、各國反動派及修正主義要和，對各國民族解放鬥爭的支持要少），與俄共的「和平共處」原則相呼應，尤其

是楊匪獻珍之「合二而一」哲學思想，與毛匪「一分為二」敵對的思想鬥爭，亦為對外政策路線分歧之代表。「文革」的目的，即在反對俄共的「修正主義」的對外政策，設若匪俄方面，無原則性之爭論，共匪內部分裂情況當無如此嚴重，此其二。

第三個問題是俄援斷絕後之經濟路線問題，一九五九年六月，蘇俄拒絕

向共匪提供原子彈樣品和生產原子彈的技術資料。一九六〇年七月，蘇俄在一個月內撤走全部匪區之專家，主動解除合約三四三件，並停止俄援，使一貫依賴蘇俄支援之共匪軍事工業與一般生產建設，遭遇嚴重的挫折，其時適值毛匪採取標新立異的極左經濟政策——三面紅旗，其中「人民公社」政策，引起農民之全面反抗，經此打擊，生產更形低落，社會秩序紊亂，尤以「大躍進」政策中之「土法煉鋼」，全國民力，消耗殆盡，在此內外危機壓迫之下，「當權派」劉匪少奇政權，不得不改採退却性的經濟路線——「三自一包」（自留地、自由市場、自負盈虧，包產到戶），藉以挽救共匪內部的經濟危機。這一經濟路線，似乎較能適合當時共匪的內情，然相對地即消除了毛匪對俄鬥爭的憑藉，並使毛匪的左傾「前進姿態」，成爲一大諷刺。（按俄共及附庸集團曾對「人民公社」政策，有所批判）故毛匪發動「文革」之目的，當在挽回其「三面紅旗」失敗之命運，堅持極左的經濟路線，設若沒有俄共在經濟困難的情況下，對共匪斷絕支援，則「文革」亦無大規模整肅之必要，此其三。

由於對俄關係之日益惡化，因而，使共匪的外交活動，亦自民國五十四年巔峯時期，作直線之下降：首先遭遇失敗者爲第二次亞非會議，因俄共之杯葛與阿爾及利亞之政變，而告延期，使共匪圖以亞非會議操縱與會各國，召開新興力量會議，計劃與俄抗戰的陰謀，頓成泡影。其次一重要關鍵，爲印尼共黨政變的失利，使得親匪的印尼政府，一變而成爲反共的政府；特別是失敗在林匪彪發表「人民戰勝利萬歲」之後不足一個月，接着爲非洲若干國家如上伏塔、達荷美、迦納，及中非共和國等與匪之斷交，均使共匪外交上蒙受排擊，設若沒有這些對外關係之挫敗，特別是劉匪少奇偕妻王光美等出國訪問之友好國家印尼之轉變，則其內部權力鬥爭可能不會太顯著，

至少會暫告緩和，「文革」發生以後，僞外交部長陳匪毅之遭受批鬥，其對外關係之惡化，亦爲主要原因，此其四。

就上述舉例，已可說明毛匪發動「文革」的本質，實起緣於對外關係之惡化，因爲對外關係遭受挫折，影響毛匪個人名位之低落，內部之分裂，由此遠因逐步積累下來之思想路線鬥爭，乃匯成一幕以文藝整肅爲起點的實際政治鬥爭，所以當姚匪文元揭露吳哈「海瑞罷官」之「錯誤思想」後，政治上的弱點乃告全部暴露，毛劉之間的奪權遂趨於明朗化。

## 二 「文革」期間瘋狂的排外行動

根據毛匪自己承認，當「文革」發動時，僞都北平在彭匪真、鄧匪小平等控制下，連得一根針亦插不進去，在如此不利的情勢下，毛匪所採取的戰略部署，是打亂了再看的羣衆路線。毛匪說「一年來發生天翻地覆的變化，當然各地很亂，這裏亂，那裏也亂，沒有什麼關係，像武鬥也是很好的事，矛盾暴露，就好解決」。所謂「造反有理」，將傳統的秧歌王朝，澈底砸爛，打破舊狀，重新幹起。因此，「文革」發動伊始，毛匪採的是瘋狂的極左動路線，這種作法，正迎合了無知青年的不滿現實的幻想，於是，「紅衛兵」成爲造反革命的主力軍，到處滋擾，到處破壞、屠殺、迫害、搶劫、焚燒，一切非法罪行，均成爲合法的鬥爭，這一先天性的反動原則，施之於對外關係方面，乃形成類似義和團的瘋狂排外仇外行動，非但被匪指爲「帝國主義」之西方國家，成爲抗拒的對象，甚至一直與匪保持友好之國家，亦在被攻擊之列，使周匪恩來、陳匪毅等十餘年來所建立的對外友好關係，全部加以否定。負責對外統戰之匪要如李維漢、邢西屏等均遭批鬥，統戰工作亦告全部瓦解。加上僞外交部、僞僑務工作委員會等受軍事管制，成爲林匪彪的「人民戰爭」附屬機構，其對外關係遭致共產集團與西方國家之一致唾棄，當非偶然，在此期間，有些比較具體的行動，可以約略舉例說明之：

民國五十五年八月以後，手揮毛匪語錄、胸佩毛曾像章的匪區海外留學生、匪駐外使館人員、及若干親匪華僑，正像着魔的野獸，在世界各地四處滋事，這種暴行，可名之爲「紅衛兵的輸出」，實際上，亦均獲得毛匪之支持與讚揚。首先，八月廿九日，北平紅衛兵開始在「反修」的口號下，將蘇

俄使館附近道路更名爲「反修路」，三十日，集體向蘇俄駐匪使館作示威遊行，引起蘇俄對匪之抗議。

民國五十六年一月廿五日，匪區留歐學生六十九名，途經莫斯科返回匪區，在列寧史達林墓園獻花，並朗誦毛語錄，事爲蘇俄警察阻止不果，雙方發生衝突，三十餘名學生受傷，是爲「一·二五事件」，毛匪爲此特致電慰問，並攻擊蘇俄暴行，使匪俄與匪匈（牙利）之間的關係，更加惡化。

同年二月，匪駐俄使館展出「文革」及「一·二五事件」真相照片，蘇俄認爲歪曲事實，侮辱蘇俄政府與人民，阻止結果，又發生衝突，以致有三名匪方人員受傷。五日，僞政府聲明抗議，僞人民日報並以「世界外交史上野蠻暴行」爲題，攻擊蘇俄。

在法國雷諾市留學之匪區學生四十九名，爲申援「一·二五事件」，至巴黎俄國使館抗議示威，並與法警衝突，僞政權於一月卅一日提出抗議。

香港暴動事件，開始於民國五十六年五月，以九龍城新蒲崗「香港製花工廠」工人要求增加工資爲導火線，觸發港警之毆鬥事件，在共匪有組織的策動下，頃刻成爲全港性的暴亂事件，五十九個左派勞動團體，組成反英聯合罷工組織，發展成爲全港政治性的總罷工，至七月十六日英國遠東軍司令抵港，並增派遠東軍彈壓，方始逐漸平息。由於香港事件之引發，北平英代辦處被暴民搗毀，代辦被毆傷，人員遭扣押，在倫敦的僞使館館員，亦與英國警察，發生鬥毆事件。這些違背國際法外交特權的殘暴行動，使一貫以媚匪爲主的英國，亦與共匪發生外交上之裂痕，世界各國對共匪不顧外交的野蠻行爲，有了更進一步的認識。

「紅衛兵輸出」遭受最嚴重的打擊者，爲緬甸的親匪華僑，共匪利用緬甸地區之外交特權，向附匪華僑及其子弟宣揚「文革」與「紅衛兵」思想，公然在僑校內外展開崇拜毛澤東運動，無視緬甸治安禁令，以暴力對付緬甸教師，毆打緬甸記者，踐踏緬甸國旗，結果觸發緬人的全面反抗，匪僞駐仰光各機構，均受緬人襲擊，匪外交人員及專家等被毆重傷者達一百餘人，附匪華僑及學生被捕者逾一千三百人，被當場打殺者一百餘人，在這種全民性的反匪浪潮中，共匪祇能悄然撤退駐緬人員，並在僞人民日報上大刊反緬文字，同時，以毛匪「槍桿子裏出政權」的「人民戰爭」思想，煽動緬共起而反抗尼溫政府。

其餘個別性的排外行動，如對尼泊爾、柬埔寨等國，均引起各國對匪之不滿，而逐漸趨向於反共途徑。

### 三 「文革」造成對外關係全面孤立

由於「文革」期間採取對外暴行之結果，因而這十幾個月來的共匪對外關係，已經接近於「鎖國」的孤立狀態，近年內與匪幫停頓外交關係者，計有印尼、突尼西亞、迦納、肯亞等國。與匪幫發生嚴重交惡者，計有蘇俄、英國、印度、緬甸、「外蒙」、南斯拉夫、法國、匈牙利、荷蘭等國。與匪幫發生紛爭者計有波蘭、捷克、錫蘭、阿爾及利亞、尼泊爾等國。嚴格地說，目前與匪幫仍維持一致行動之友好關係者，僅有阿爾巴尼亞一國，其餘如阿聯等中東阿拉伯國家，不願與毛匪太親近，以免影響與蘇俄的關係。若干非洲國家如坦尚尼亞、尚比亞、剛果（布市）、馬利、幾內亞、索馬利亞，以及亞洲之巴基斯坦、南葉門等國，則係共匪以經濟收買、與利害關係，暫時保持外交關係，以充場面者，雖則如此，但今年參加僞國慶之各國代表團中，能代表政府者，僅阿爾巴尼亞一國，其餘越南、日本、紐西蘭、印尼、寮國、巴基斯坦、緬甸等國代表，均係以共黨身份參加，與其政府無關，其中最滑稽的是印尼共黨代表托羅普，實際上爲流亡在匪區之印尼叛徒，亦居然代表其印尼共黨出席僞慶。從此次參加僞慶之各國人員少得可憐來看，其對外關係之孤立，似已趨向於窮途末路之境地。

除了對外政策上的趨向孤立外，人員上之整肅，亦爲主要原因。僞駐外使館人員在「文革」期間，先後被毛匪召返國內接受改造者，十七個月來總共有一千另三十三人，佔全部駐外人員百分之五十五強，這些人員仍能返回任所者祇有二百另七人（美方新聞資料）。本來，匪僞駐外人員，大都經過匪特工系統物色派遣，並皆負有情報的特殊任務者，然在「文革」的大浪潮中，仍無法逃脫鬥爭批判的命運。目前與匪有邦交關係之四十七個國家中，僅阿聯一國，共匪仍派有大使黃匪華外，其餘四十四個，均爲臨時代辦充任，維繫未斷的關係，南葉門與模里西斯兩國雖已建交，尚未聞派有外交人員。

國名	建交日期	僞使職別	姓名
阿富汗	一九五〇、一、十二	臨時代辦	姚吉年
阿爾巴尼亞	一九四九、十一、廿一	原大使劉曉被門，改派許建國，許又被門，可能由代辦李庭荃代理	
阿爾及利亞	一九六二、七、三	臨時代辦	陳金龍
保加利亞	一九四九、十三	臨時代辦	王本祚
緬甸	一九四九、十二、十七	臨時代辦	蕭明
柬埔寨	一九五八、七、廿三	臨時代辦	鄭斯雄
剛果(布市)	一九五〇、一、六	臨時代辦	李琛光
捷克	一九六〇、九、廿四	臨時代辦	國鷹
古巴	一九四九、二、廿二	臨時代辦	李善一
芬蘭	一九五〇、一、九	臨時代辦	朱笙方
丹麥	一九五〇、一、十三	臨時代辦	林樺
法國	一九五六、一、廿七	臨時代辦	李春田
幾內亞	一九六四、一、廿七	臨時代辦	易素之
印度	一九五〇、一、廿七	臨時代辦	林秉南
伊拉克	一九五九、十二、卅	臨時代辦	劉俊章
以色列	一九四九、十二、十四	臨時代辦	張維平
肯亞	一九六二、九、七	臨時代辦	陳肇源
寮馬	一九六〇、十、十四	臨時代辦	郭志强
利比亞	一九六三、十二、十四	臨時代辦	李聯平
利比亞	一九六〇、十、十四	臨時代辦	劉和林

尚 比 亞	一九六四、十、廿九	臨時代辦 李振河
東 德	一九四九、十、廿七	臨時代辦 劉輔
瑞 士	一九五〇、一、十七	臨時代辦 楊旭
北 韓	一九四九、十、四	臨時代辦 王彭
越 南	一九五〇、一、十五	臨時代辦 陸維釗
模 西 斯	一九六八、三、十二	未派

## 四 「文革」成敗與共匪對外關係

「文革」發展至本年九月，毛林集團已完成全匪區各省市廿九個「革命委員會」的組織，大體上已經將省市級統治機構按照毛匪「文革」的要求，樹立起新的政權形式。雖然，林彪、周恩來、江青各匪談話透露：今後仍將繼續對內進行鬥批改，發動鬥批改的新高潮，匪黨的「九大」尚未召開，偽政權主席劉匪少奇等已遭「非法排除」，可能還有更混亂的局勢。但由於大的鬥爭方向已趨向緩和，因此，其對外關係究竟如何變化，乃值得各方注意。一般對此問題，有幾種看法，一種看法是認為共匪對內大的鬥爭緩和，可能會再度考慮到恢復正常的外交關係，持這種看法的，並不是與共匪已有邦交之國家人士，主要還是屬於與匪敵對的民主國家中的姑息主義份子，希望能夠由共匪自動轉變對外關係，使之有機會能與共匪商討世界和平問題，這種看法主要的錯誤，是沒有認清共匪政權的本質，以及毛匪發動「文革」的主要目的。在本文第一段中，已經說明毛匪發動「文革」的遠因，為對外關係的惡化，而毛匪賴以展開整肅的藉口，亦為反對劉匪少奇等傾向於修正主義路線，因而，對外關係之惡化，在毛匪言，實為其鬥爭勝利的成果，沒有什麼值得惋惜的；即使「文革」取得全面性的勝利，毛匪亦不可能改變其反修、反美、以及暴力革命的對外政策，何況目前距離「文革」勝利之期，尚屬遙遠，則更不可能使毛匪的外交姿態，有所轉化，除了在經濟因素上，毛匪為了貿易和結匯有利條件，會趨於部份的軟化。其次，另一種看法，為毛匪「文革」的對內整肅較為緩和後，是否會加強對外侵略，在世界各地重燃戰

火，這一看法，我們認為比較有此可能。因為毛匪的「人民戰爭」與「世界革命」的野心，始終沒有放棄，尤以林匪彪當權後，這種思想可能更為猖狂，問題是，今日的亞非拉丁美洲，已非第一次亞非會議時期可比。目前在亞洲、非洲、拉丁美洲各地，自從共匪發動「文革」以來，對共匪的基本弱點，均有所認識，許多國家的轉向反共，是經過實際政治觀察與內部鬥爭的結果，決不可能因共匪的少數滲透力量，會走向親匪的道路，因而，我們可以看出共匪如果走對外擴張的道路，可能會四處碰壁，到處失敗，不僅為自由民主國家對匪的抗拒，已日趨積極，且共產集團方面，亦必趨向於對毛匪的一致唾棄，而不予支助。故我們可以得一結論，這第二個方向，雖然為共匪可能採取的途徑，但是，共匪基本上大有困難，無力達成此項野心。話雖如此說，在東南亞地區進行小規模之滲透，並利用各該國家的共黨份子，堅持毛匪澤東「槍桿子裏出政權」的「叛亂原則」，未始沒有此種可能，仍值得各民主自由國家一致的提高警覺，以免為匪所逞，為姑息主義所賄禍，這是很重要的關鍵。

(上接第21頁)

濟會議財政金融及價格構成小組會議的講話：「不是明天，而是今天」（一九六八年七月「經濟報」第廿八期）

七、蘇俄國家銀行白俄羅斯共和國辦事處主任P·A·撲捷林在蘇俄全國經濟會議財政金融及價格構成小組會議的講話：「固定基金的信貸」（一九六八年七月「經濟報」第廿八期）

八、蘇俄國家銀行理事會理事N·D·巴爾科夫斯基在蘇俄全國經濟會議財政金融及價格構成小組會議的講話：「關於信用貸款的計劃工作」（一九六八年七月「經濟報」第廿八期）

九、蘇俄哈薩克財政部副部長D·M·穆卡謝夫在蘇俄全國經濟會議的講話：「完善計劃工作和改進國民經濟經濟工作的任務」（一九六八年七月「經濟報」第廿八期）

十、蘇俄部長國家計劃委員會主席N·K·巴伊巴科夫在蘇俄全國經濟會議的講話：「完善計劃工作和改進國民經濟經濟工作的任務」（一九六八年五月「經濟報」第廿一期）